

基于工作过程系统化成果导向的校企合作课程建设研究

薄璐

(陕西职业技术学院,陕西 西安 710038)

摘要:按照高职学生职业成长和认知学习规律,校企合作课程建设将实际的工作过程进行科学合理的系统梳理,使之成为适合职业课程教学的工作过程,进而实现成果导向对接工作岗位需求。依托工作过程系统化校企合作课程建设与行业企业技术发展的同步优势,持续推进“三教”改革,培养专业对口、产业需要的复合型技术技能人才。

关键词:工作过程系统化;成果导向;校企合作;课程建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.248

1 引言

2021年3月,教育部印发了《职业教育专业目录(2021年)》,新版《目录》按照“十四五”国家经济社会发展和2035年远景目标对职业教育的要求,在科学分析产业、职业、岗位、专业关系基础上,对接现代产业体系、服务产业基础高级化、产业链现代化。

随着经济社会发展等需要,教育部将动态更新《职业教育专业目录》,同时社会用人需求的数量和质量持续上升,对职业教育的人才培养提出更高的要求。高职院校始终坚持面向市场、服务发展、促进就业的办学方向,健全德技并修、工学结合育人机制,构建德智体美劳全面发展的人才培养体系,突出职业教育的类型特点,深化产教融合、校企合作,推进教师、教材、教法改革,规范人才培养全过程,加快培养复合型技术技能人才。

2 专业培养目标与课程目标

按照职业教育制定人才培养方案的规律,根据专业定位与特色确定专业培养目标,进而建立专业课程体系并制定课程目标,课程目标是彰显职业教育的课程价值,实现主体期待的人才培养结果的满意程度。

以计算机类相关专业为例,随着技术的不断发展及广泛应用,高职院校计算机类相关专业的毕业生需要在横向(广度)和纵向(深度)上发展专业技能和必要的技术知识,为就业或继续深造做好准备;在职业素养及能力方面,职业操守、批判性思维、沟通能力、团队合作能力、领导组织能力等都是保证工作效率及专业性所必需的;在个人和专业的可持续发展方面,学生将充分认识到技术对区域、国家乃至全球的社会影响以及计算机科学相关的法律和伦理问题,始终保持对专业发展的求知欲和终身自学能力。如要落地做实达成以上的人才培养目标,需要从专业课程体系中的每一门课程教学着手,开展“三教”改革,实施“三全育人”。

3 基于工作过程系统化校企合作课程建设

依托校企合作、产业学院建设,利用数字化教学平台,实现校企双元混编师资进行课程设计、教材开发、共同授课,开展以能力培养为核心的线上线下混合教学,实现课程内容与职业标准对接、教学过程与工作(生产)过程对接。通过校企合作、资源共建共享,深化课程改革,推进“三教”改革。

校企合作课程建设以优质资源共享、服务人才共育为目标,以学习成果为导向,基于工作过程系统化的设计理念,将课程建设归纳为七个步骤:

3.1 确定专业面向岗位(群)。制定人才培养方案首先要分析专业面向的职业岗位(群)。结合区域发展的人才需求,广泛调研企业,着重了解企业的工作流程、职业岗位及人才需求,在学院专业指导委员会的指导下,校企双方共同制定人才培养方案,确定面向岗位(群)和人才培养目标。

3.2 分析典型工作任务。根据专业主要工作岗位和核心技术,分析典型工作任务,确定行动领域,描述包括计划、实施和评估等一系列行动过程,反映典型工作任务的内容和方式以及在职业中的意义和作用。

3.3 分析职业能力。以职业岗位的典型工作任务中每个典型工作

环节的职业要求为标准,确定完成工作任务所需要的知识和能力。职业能力主要包括专业能力、社会能力和方法能力,其中后两个能力是可迁移、跨职业的能力,是职业教育阶段应当培养的。

3.4 归纳学习领域。对原有课程内容进行解构,以工作过程为行动导向,对教学内容进行重构,实现行动领域到学习领域的转换,通过完成学习领域课程,可以促进学生的职业能力发展。

3.5 对齐学习成果。课程学习成果明确描述了学生在课程中学习到的有意义、可观察、可测量的知识、技能和态度情感。有效的学习成果应以学生为中心,包括条件、行为和期望成就水平三个方面,其中条件是指显示行为或表现的环境或情况,行为是指学生在学习活动结束后的行为能力,期望成就水平是指每个可衡量的学习成果。典型工作任务的每个典型工作环节的阶段性产品及任务完结的最终产品,都是有效的学习成果,为学生的考核评价提供依据。根据澳大利亚教育咨询专家约翰·比格斯提出的课程开发的“建构性对齐”理念,结合市场发展需要、高质量教学的实际,课程学习成果应当与专业学习成果对齐,建立学习成果之间的映射关系;后续的教学活动设计和评估活动设计也应当与课程学习成果对齐。

3.6 创设学习情境。学习情境是所学知识和技能的应用情境,在其中设计师生之间、生生之间的教学活动,从而共同建构学习的意义。基于实际的社会生产和工作情境,创设学习情境核心在于问题导向,使学生在学习情境中循着知识产生的脉络发现问题,牢固地掌握知识应用的条件及其变式,从而灵活地迁移和应用学到的知识,既激发学生的学习兴趣,又增强学生的情感体验。

3.7 评估与持续改进。评估活动旨在考察教学活动帮助学生获取学习成果的程度。成果导向课程开发的一个基本特点与原则,即向下设计与情境对齐、向上评估与诊断改进,课程学习成果评估与持续改进必须与专业学习成果、专业教育目标评估与持续改进相关联,通过有效控制管理过程和工作质量的工具-PDCA实现课程成果质量的持续改进,具体如下:(1)计划。课程成果映射专业成果,基于工作过程化课程内容,创设学习情境,制定课程标准、授课计划及评估标准。(2)执行。执行课程教学活动,灵活运用教学方法,评估学生学习,形成文档和数据资料。(3)检查。分析数据,比较结果与计划的差异,进行适当的趋势分析,检验学生学习成果质量。(4)行动。根据检查结果,针对性地与学生沟通,改进原计划,采用新举措。

4 结束语

高职课程建设道路长路漫漫,需要坚守职教课程理念,打造职教特色课程。既要精准分析现有岗位,又要把握岗位变化,建立健全课程内容随职业岗位要求及时更新的有效机制。在课程设计和教学过程中,应充分体现分类分层的人才培养理念,紧跟产业发展,培养复合人才。

参考文献

- [1]姜大源.工作过程系统化课程的结构逻辑[J].教育与职业,2017(13):5-12.
- [2]严中华.学习成果导向高等(职业)教育专业与课程开发指南[M].清华大学出版社,2020.